

又是一年丰收季，正是秸秆还田时。沈阳市辽中区作为辽宁省11个开展秸秆综合利用试点县地区，今年能否再交出一份满意的成绩单？辽中“秸”多用发展循环经济，让小秸秆有大作为，“包袱”变财富，积极为辽中农业生态平衡，农民增收，守住碧水蓝天做出了大胆的尝试。

## 从这里走向崭新新生活

——新疆和田、喀什职业技能教育培训中心见闻

□ 荣启涵 曹志恒

极端主义和恐怖主义是国际性问题更是世界性难题，许多国家都结合本国实际积极探索解决路径。

新疆尤其是南疆四地州，曾受恐怖主义危害较大，受宗教极端主义渗透干扰严重。当地政府坚持“打防结合，预防为主”的原则，开展职业技能教育培训，为受极端主义思想影响并有轻微违法犯罪行为的人员提供一个转变思想与学习技能的平台，将暴恐活动消除在未发之前。

这些被境外某些媒体歪曲为“监狱”“集中营”的职业技能教育培训中心究竟是什么样子？它为学员带来了哪些改变？近日，新华社记者来到和田、喀什等地教培中心，采访了许多学员和老师，听他们讲述在这里学习生活和工作的感受。

### “在这里我找回了生活的信心”

20世纪90年代以来，境内外民族分裂势力、宗教极端势力、暴力恐怖势力在新疆策划并组织实施数万起暴力恐怖事件，造成大量无辜群众罹难。宗教极端思想影响生活方面，各族人民共同享有的和谐生活秩序被破坏，最基本的生命权、健康权、发展权被肆意践踏。

“极端主义思想毁了我的生

活。”在喀什职业技能教育培训中心学习的巴哈尔古丽·艾尔肯难掩悲伤，讲述着自己不幸的“婚姻”。

巴哈尔古丽所说的婚姻并不合法。15岁那年，她被父母强迫辍学并嫁给了一个比自己大40岁的“野阿訇”（非宗教教职人员），只通过非法宗教活动念一段“尼卡”，被强行蒙面罩袍的她成了这个男人的第七任妻子。

婚后的生活更是一场噩梦。“他经常对我拳打脚踢，生病了不让我去医院，认为医院‘不清真’。”巴哈尔古丽说，在前夫的眼里，女人就是男人的附属品。

渐渐地，巴哈尔古丽开始跟丈夫参加非法讲经活动并传播宗教极端思想。“美丽的青春就这样被摧残了，我不仅是受害者，也是违法者。”

最终，这段不堪回首的婚姻以丈夫念三次“塔拉卡”而终结，巴哈尔古丽被抛弃。因触犯《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国反恐法》，巴哈尔古丽受到了法律制裁，而情节较轻的巴哈尔古丽来到教培中心。

在这里，她逐渐意识到“极端分子其实是利用宗教极端思想毒害百姓，煽动仇恨，欺骗妇女。这些手段都是非法的，必然要遭到法律的惩处”。通过学习法律法规、国家通用语言文字和劳动技能，她

开始逐渐融入正常生活状态，重拾生活的信心。

“2010年~2015年，宗教极端思想传播特别快。和田地区教育落后，当地群众思想观念落后，极易受到极端思想迷惑。”和田市教培中心教师阿卜杜开比尔·阿卜杜凯尤说。

在新疆，打击暴恐犯罪始终与保障人权相结合。“教育培训工作真正挽救了一批年轻人。”阿卜杜开比尔说，他们以前根本分不清合法与非法，现在能够认识到自己的错误，安心接受思想教育转化。如果不对他们的行为及时教育和引导，很可能滑向犯罪的深渊。

### “我终于圆了一个大学梦”

和田市肖尔巴格乡朵杂村一家服装公司生产车间里，布威热则耶·麦提托合提正在指导其他女工缝纫衣物，神情放松而自信。

从教培中心毕业后选择来乡里的工厂上班已有多日，她仍清楚记得第一次走进教培中心的场景。“看到宽敞的操场、明亮的教室、整齐的宿舍，我想，我没去成的大学，应该就是这个样子吧。”

布威热则耶高考时以优异成绩考上内地大学，但受宗教极端思想影响的父亲却认为女孩学习无用。被迫回到家乡后她渐渐受到父亲影响，不仅蒙面罩袍，她还成为传播极

端思想的一分子。

“我跟父亲挣扎过，但没用，直到去了教培中心，才意识到自己对校园如此渴望。”到了教培中心，布威热则耶和其他学员一起上课，学习国家通用语言和法律知识，课余还参加文体活动，并且系统地掌握了缝纫制衣技能。“中心为我们请了最好的老师，讲得很细致，还有医疗室、心理咨询室。”她说。

谈到现在的工作状态，布威热则耶露出了笑容。她说：“以前老公做机修工收入很不稳定，又不让我工作。现在我们两个都在培训中心学到了技能，还解决了就业，住在政府建设的周转房，家里没有负担了。”每天清晨，她会骑车送女儿去上幼儿园，傍晚接孩子回家做饭，一家人其乐融融。

在喀什深圳工业园区内，作为喀什市教培中心第一批毕业生的穆科代斯·艾尔肯已经是车间里的熟练工。她告诉记者：“培训中心更像是我的另一个娘家，我经常想回去看看，很想念那里亲切的老师和同学，大家就像亲人一样。”

### “新疆社会环境发生明显变化”

10月初，喀什市乃则尔巴格乡前进村的阿不都内比·阿不都热西提从教培中心顺利毕业，很快就要

回到他原来的通信公司上班了。

他妻子回忆说，曾经的阿不都内比不允许自己外出工作，要求她蒙面罩袍。而在进入教培中心后不久，他便主动告诉妻子，“你要上班、要学普通话，只有这样才能在家里和社会上都有地位。”

回到家中后，父母印象中那个懒散的不都内比不见了。“他生活习惯变好了，早起打扫卫生，对生活更积极，变得更孝顺了。”说起儿子的变化，父亲眼眶闪着泪光。

喀什市教培局副局长米吉提·麦合木提说：“教育培训的初衷就是帮助学员更好回归社会生活，让他们通过学习普通话、法律，掌握一项实用技能，力争实现在校学习与社会就业间的无缝衔接，使毕业学员就业有岗、致富有门。”

喀什、和田等地出台优惠政策吸引大型劳动密集型工业企业投资办厂，建立乡村卫星工厂，帮助毕业学员实现就业。

在于田县教育培训中心，已经有食品厂、印刷厂、电子商务基地、制鞋厂等8家企业建立了就业实训基地，帮助500多名已经毕业的学员实现了就业。

“当前，新疆呈现出大局稳定、形势可控、趋势向好的态势，已连续21个月未发生暴力恐怖案件”，新疆维吾尔自治区主席雪克来提·扎克尔此前接受记者采访时表示，在开展职业技能教育培训工作的影响下，新疆社会环境发生明显变化，正气上升，邪气下降，追求现代科学技术知识、文明生活风尚的社会氛围日渐浓厚，宗教极端思想传播受到自觉抵制，各民族交往交流交融更加密切，反恐维稳和去极端化工作的群众基础更加牢固，各族群众对未来美好生活充满希望。

时值深秋，和田市区的夜市依然热闹非凡。来自广西的焦先生正和朋友品尝着当地美食。这已是他第二次自驾来新疆旅行了，“这里的社会治安越来越好，来旅游的人更多了，每次到南疆都感觉人们很热情。”

虽然已过了旅游旺季，但喀什的游客数量仍比往年同期多了许多。每天清晨，喀什古城门外站满了游客，等待观看入城仪式。

喀什旅游局数据显示，2018年前9个月，喀什接待游客415万人次，旅游收入超过28亿元，同比增长28.4%和45.6%，这一显著增长的趋势仍在持续。



在新疆，打击暴恐犯罪始终与保障人权相结合。“教育培训工作真正挽救了一批年轻人。”和田市教培中心教师阿卜杜开比尔·阿卜杜凯尤说，他们以前根本分不清合法与非法，现在能够认识到自己的错误，安心接受思想教育转化。如果不对他们的行为及时教育和引导，很可能滑向犯罪的深渊。图为新疆巴楚县学员阿依夏木姑·买买提在纺织实训厂学习手工织布技能。

新华社记者 胡虎虎 摄

延伸阅读

## 聚焦精准脱贫“拔穷根”

——兰州石化职业技术学院加强产教融合助力地方发展

□ 甘教

兰州石化职业技术学院近年来主动服务地方与行业需求，以立德树人为根本，实行精准招生、精准资助、精准培养，加强产教融合，实现高质量就业，办好“拔穷根”的优质职业教育。

基于精准招生“抓龙头”。积极落实自主招生政策，按照《甘肃省精准扶贫高校招生专项支持计划》要求，一方面通过向贫困地区重点倾斜招生计划，提高职业教育扶贫的精准度；另一方面积极对接贫困地区中

学、中职院校，开展“优质生源基地”授牌及奖励行动，打造生源“蓄水池”。近4年来，通过单独招生录取学生10,660人，其中特困县、贫困县学生10,079人，建档立卡贫困家庭学生4746人，占录取总数的44.52%。

基于立德树人“筑灵魂”。上世纪50年代末“铁人”王进喜曾在学校学习，“铁人”精神成为学校精神之源、传家宝、文化之基。学校坚持德技并修，注重文化育人，积极打造以“铁人”精神和工匠精神为核心的特色校园文化，培育学生“精神成人”“专业成才”，为成长成才奠定坚

实基础。成立马克思主义学院，加强思想政治教育工作，提高思想政治教育实效。

基于精准资助“配良方”。建立国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、校友奖学金、企业奖学金和新生入学“绿色通道”、勤工助学等为主要内容的资助体系，重点瞄准建档立卡贫困家庭学生，加大资助力度。200多家企业和广大校友为学校捐赠经济困难学生基金1400多万元，学校设立勤工助学岗位130多个，近5年共资助经济困难学生近3万人次。

基于精准培养“强技能”。紧密

围绕地方与石化行业需求，将产教融合、校企合作的理念贯穿人才培养全过程，提高人才培养与行业产业契合度，形成产业全链条人才培养体系。主动服务国家战略，抢抓石化产业快速发展机遇，积极服务在“一带一路”沿线国家投资建设和承揽工程的国内企业，配合中国一文案“1+1+1”开展石化人才联合培养，入选首批“中国—东盟高职院校特色合作项目”。

基于精准就业“拔穷根”。对接地方人才需求，加强毕业生就业创

业工作，与重庆两江新区等4个国家级新区签订校企合作框架协议，构建以“云就业”平台为基础的“互联网+就业”新模式，近5年60%以上的毕业生被石油领域500强企业录用，实现了较高质量和较高满意度的就业。积极鼓励毕业生到新疆、内蒙古、宁夏等边疆和少数民族地区就业，为服务区域行业产业发展贡献力量，5年内为边疆和少数民族地区累计输送毕业生近7000人。针对少数民族学生和就业困难群体，精准识别，建立帮扶工作台账，实施“一生一档”“一生一办法”就业跟踪服务，对就业困难毕业生实施重点帮扶，对就业困难群体毕业生实行精准帮扶，对少数民族毕业生实行倾斜帮扶。近5年，学校经济困难毕业生就业率超98%，带动家庭顺利脱贫，实现职教一人，就业一个，脱贫一家。

现代城市编辑部  
主任：雷茂盛  
执行主编：谷亚光  
新闻热线：(010)56805152  
监督电话：(010)56805167  
电邮：cityweekly2001@126.com